창2201 Note

◆하나님의 시험

1.말씀에서

창2201. 이들의 것들 후에, 이것이 일어나니라 곧, 하나님이 아브라함을 시험하시어 (나싸:시험하다,시도하다,모험하다,꾀하다,증명하다,감행하다), 그에게 말씀하시니라, 아브라함아, 이에 그가 말하니라, 보소서, 내가 여기에 있나이다, 

신1303. 너는 그 선지자나 그 꿈꾸는 자의 말들에 경청하지 말지니라. 이는 너희 온 마음을 다하여, 또 너희 온 혼을 다하여, 너희가 여호와 너희 하나님을 사랑하는지 어떤지 아시려고, 여호와 너희 하나님이 너희를 입증하려(나싸:시험하다,시도하다,모험하다,꾀하다,증명하다,감행하다) 하심이라. 

롬0504. 그리고 인내는 '시험을 통한 체험'[도키메:도키마조(시험하다,입증하다,허락하다,승인하다)에서 유래,시험,신임,증거,시련,재판,승인]을, 또 '시험을 통한 체험'은 소망을 성취하는 것을 앎이라.

Ω약0102. 내 형제들아, 너희가 여러가지 시험들 속으로 떨어지는 때에, 너희 믿음을 체질하여 걸러내는 것이 인내를 낳는 것을 알아서 그것을 온갖 기쁨으로 여기라 (헤게오마이: 인도하다,명령하다,여기다,생각하다,설명하다,세다,통치하다,판단하다,중요인물이 되다,다스리다,상상하다).

Ω약0112. 시험을 견디어 내는 자는 복되니라 (마카리오스:최고의 축복,행운의,복된,축복된,행복한), 이는 그가 시험 받은 (도키모스:받을 만한,시험받은,시험후 인정된,연단된) 때에, 그가 생명의 관(冠)을 받음이라. 그것을 주께서 그분을 사랑하는 자들에게 약속하셨느니라.

Ω약0113. 사람이 시험 받는 때에, "내가 하나님에게서 시험 받느니라"고 아무도 말하게 허용하지 말라, 이는 하나님은 악(惡)으로서 시험 받을 수도 없으며, 또한 그분은 아무도 시험하시지도 않으심이라.

약0114. 대신에 낱낱의 자는, 그가 자기 자신의 정욕에 의해 이끌려지고 유인되는 때에 시험 받느니라.

벧전0107. 이는 비록 그것이 불로 시험 받을지라도 소멸되는 금보다 훨씬 더 귀중한 너희 믿음의 시험이 예수 그리스도께서 나타나실 때에 칭찬과 명예와 영예에로 발견되게 하려 함이니라. 

벧전0509. 동일한 고통(파데마: 수행하는 어떤 일,고난,고통,감정 또는 영향,사랑,행위,고생)들이 세상에 있는 너희의 형제들 안에서 이루어지는(에피텔레오:가득,완전히 채우다,보행하다,종결하다,수행하다,완수하다,끝내다,성취하다,완전하게 하다) 것을 알아서, 믿음 안에서 확고부동하게 그에게 대항하라(안디스테미:대항하다,반대하다,저항하다,거역하다,거스리다),

빌0129. 이는 그분 위에서 믿는 것뿐만 아니라, 너희가 내 안에서 보았으며, 또 지금 내 안에 있는 것으로 듣는 바로 그 시합 [아곤:(인도되어진) 회합의 장소,거기서 개최된 경기,시합,노력,걱정,투쟁,논쟁,싸움]을 겪으면서, 그분을 위하여 고난을 겪는 것 (파스코: 고난 당하다,환란을 받다)도 그리스도를 위하여 너희에게 주어졌음 [카리조마이:호의(은혜)로서,(친절,용서,구조하는 의미에서) 아무 이유없이 허락하다,인도하다,(솔직하게) 용서하다,탕감하다]이라,

살전0303. 이는 이들 고통(들맆시스:압박,상처받은,고뇌,짐진,핍박,환란,고통)들에 의해 아무도 동요되지 않게 하려 함이니라, 이는 우리가 그곳에로 지정되어 있음(케이마이:길게 눕다,지명되다,저장되다,만들어지다,세워지다)을 너희 자신들이 알고 있음이라. 

Ω벧전0221. 이는 바로 거기에로 너희가 부름을 받았음이라, 우리에게 본(本)을 남겨두시면서, 그리스도 역시 우리를 위하여 고난을 겪으셨기 (파스코: 고난 당하다,환란을 받다) 때문에, 너희는 그분의 발자취들을 뒤따라야(에파콜루데오:동반하다,뒤따르다) 하느니라. 


우리가 이 세상에 살면서 우리에게 오는 어려움이나 시험은 어디서 오나요?
사람을 잘못된 곳으로 끌어가는 것은 그 사람 자신의 새로워 지지 않은 본성의 욕정입니다.

Ω딤전0609. 그러나 부(富)하게 될려는 자들은 시험과 덫 속으로, 또 어리석고 해로운 많은 정욕들 속으로 떨어지나니, 그것들이 사람들을 파멸(올레드로스:폐허,멸망,죽음,징계)과 지옥(아폴레이아:멸망,손실,상실,저주받은,파괴,죽다,지옥강하,소멸하다,소비,낭비)으로 빠뜨리느니라(뷔디조:가라앉히다,빠지게 하다,빠지다),

딤전0610. 이는 돈을 사랑함이 모든 악의 뿌리임이라, 어떤 이들은 그것을 좇아 탐하는 동안에, 그들이 믿음으로부터 벗어났으며 (아포플라나오:잘못 인도하다,벗어나다,잘못하다,타락시키다), 또 많은 슬픔들로써 그들 자신들을 꿰뚫었느니라.

고전1013. 사람에게 일반적인(평범한, 흔히 있는) 그러한 것을 제외하고는, 어떤 시험도 너희를 붙잡지 않았느니라, 하나님은 신의가 두터우셔서, 그분은 너희가 감당할 수 있는 너머로 너희가 시험 받게 내버려두지 (에아오:버려두다,허락하다,혼자 내버려두다,맡기다,놓아두다,혼자 두다,허용하다) 않으실 것이며, 대신에 시험과 함께 벗어날 길도 또한 만드실 것이니, 그러면 너희가 그것을 짊어질 수 있을 것이니라. 

2.요셉이 옳은 일을 해도 모든일이 잘못되어가고, 이해하기 어렵고, 견디기 힘든 상황으로 된 것에 대하여, 성령이 하시는 말씀

시105:17. 그분께서 그들에 앞서 한 사람을, 종으로 팔렸던 바로 요셉을 보내셨느니라, 

시105:18. 그의 발들을 그들이 족쇄들로써 상하게 하였느니라, 그의 말이 왔던 (보:가다,오다.적용하다,~이 생기다,가져오다,떨어지다,데려오다,따르다,얻다,인도하다) 때까지, 그는 쇠(바르젤:철,철기,도끼 머리,짜르는) 가운데에 놓여졌느니라, 

시105:19. 여호와의 말씀이 그를 체질하였느니라(짜라프:금속을 녹이다,정련하다,주조하다,제련하다,개조,금세공,녹이다,순수한,제거하다,연단하다)

3. 정리: 시험,정련

1) 시험(Test)
신자가 믿음이 있는지 알아보기 위해 혹은 믿음을 연단하기 위해 특별한 사람, 환경, 질병 등이 주어지는 것을 말한다. '시험하다' 혹은 '유혹하다'에 해당되는 히브리어는 '나사'(nasah)이며, 이 단어에서 '시험'이라는 명사 '맛사'(massah)가 나왔다. 이 명사는 이스라엘이 하나님을 시험했던 장소를 가리키는 말이며…

2) 두종류의 시험

하나님의 시험; 우리 영혼을 잘 되게 하기 위하여
신0816. 그분께서 광야에서 네 조상들이 알지 못하였던 만나로써 너를 먹이셨나니, 이는 네 나중의 끝(아하리트:마지막,끝,미래,후손,뒷쪽의,맨 마지막의,나중의,끝,끝시간,극단의, 길이,후손,남은 자,찌꺼기,보상)에는 네게 유익을 주기[야타브:좋게 만들다,행복한,성공적인,올바른,유익을 끼치다,올바르게 사용하다,더 잘되다,잘되게 하다,유쾌하게 하다,만족하다,은총을 입거나 주다,기뻐하다,선을 행하다,선하게 하다,즐겁다,즐겁게 하다,기쁘게 하다,좀더 친절함을 보이다,능하게,맛있게 하다,다듬다,잘(있다,할 수 있다,취급하다)] 위해, 그분께서 너를 낮추시려고, 또 그분께서 너를 입증하시려고 하심이라, 
마귀의 시험 ; 우리를 멸하기 위하여

3) 호크마 주석에서
성 경: [창22:1]주제1: [아브라함에게 임한 하나님의 시험]주제2: [아브라함에 대한 시험]
▶ 시험 하시려고 - 성경에 나타난 시험에는 두 가지가 있다. 하나는 사단에게서 기원한 시험으로(엡 2:2), 인간을 타락케 하는 유혹(temptation)이다(3:1-6). 
그리고 다른 하나는 하나님에 의한 시험으로 성도의 신앙을 증험(證驗)해 보는 테스트(test))이다(욥 23:10). 
여기서 아브라함이 당한 시험은 후자의 경우로 그를 믿음의 조상으로 연단시키려는 하나님의 뜻에 인간적인 생각을 완전히 굴복시켜야 하는 순종의 시험이었다.

성 경: [신13:3]주제1: [여호와 신앙을 준수하라]주제2: [거짓 예언자 근절 명령]
▶ 너희를 시험하심이니라 - "하나님은...친히 아무도 시험하지 아니하시니라"(약1:13)는 구절과 모순되는 듯한 구절이다. 그러나 거기서의 '시험'(temptation)은 인간의 마음속에 범죄 충동을 불러일으켜 결국 올무에 빠뜨리고 마는 사단의 시험을 가리키지만, 여기서의 '시험'(test)은 어디까지나 당신 백성을 연단하시는 사랑의 훈육과정의 일환으로 결국은 신앙을 돈독케 해주는 하나님의 시험을 의미한다<8:2>. 창22:1 주석 참조.

4. 도우미
히1205. 그리고 너희가 자녀로서의 너희에게 이르시는 간곡한 권면을 잊었느니라 곧, 내 아들아, 너는 주의 매질(파이데이아:가정교수,교육,훈련,훈련으로 바르게 함,징벌,양육)을 얕보지도 말며, 그분에게서 네가 책망을 받는 때에 기가 죽지도 말라. 

히1206. 이는 주께서 사랑하시는 자를 그분께서 제재(응징)하시며, 또 그분께서 받아들이시는 낱낱의 아들을 매질하심이라.

Ω히1207. 만약 너희가 제재(파이데이아:가정교수,교육,훈련,훈련으로 바르게 함,징벌,양육)를 견디어 내면, 하나님은 아들들을 다루듯이 너희를 다루시느니라, 이는 아버지가 제재(응징)하지 않는 그가 무슨 아들이 되겠음이냐?

히1208. 만약 너희가 모든 이들이 그것에의 동참자들인 제재(파이데이아:가정교수,교육,훈련,훈련으로 바르게 함,징벌,양육)가 없이 있다면,  그 경우에는 너희는 서출(庶出)(노도스:가짜,서출의 아들,사생아)들이지, 아들들이 아니니라.   
               
히1209.  더욱이, 우리에게는 우리를 바로 잡으셨던 우리 육신의 아버지들이 계셨었으며, 또 우리가 그분들을 공경하였느니라, 우리가 영들의 아버지께 훨씬 더 복종하는 가운데에 있지 않으며, 또 살지 않을 것이냐?

Ω히1210. 이는 참으로 그분들은 그분 자신들의 즐거움을 좇아, 우리를 며칠 동안 제재(응징)하셨으나, 그분은 우리의 유익을 위해서니, 이는 우리가 그분의 거룩에의 동참자들이 되게 하려 하심이라. 

히1211. 지금 아무런 제재(파이데이아:가정교수,교육,훈련,훈련으로 바르게 함,징벌,양육)가 없는 것이 당분간 즐거워 보이나, 통탄할 일이니라, 그럼에도 불구하고, 나중에 그것은, 그것에 의해 훈련 받은 자들에게 '법적 깨끗함'의 평온한 열매를 내느니라. 

Ω히1212. 그러므로 아래로 쳐진 손들과 힘없는 무릎들을 들어 올리라. 
                       
히1213. 그리고 절룩거리는 그것이 길에서 벗어나지(에크트레포:빗나가다,들리다,피하다,한쪽으로 돌리다, 길에서 쫓아내다) 않도록, 너희의 발들을 위해 길들을 곧게 만들라. 오히려 그것으로 하여금 고침을 받게 하라.

Ω벧전0510. 대신에 그리스도 예수에 의해서 그분의 영원한 영광에로 우리를 부르셨던 온갖 은혜(호의)의 하나님께서 너희가 잠시 고난을 겪은 후에,  너희를 완전하게 만드시며, 너희를 확고히 굳히시고 강화시키시며 정착시키시느니라.

[bookmark: _GoBack]1)사람마다 광야를 지나간단다.
고통을 이겨내는 자만이 나와 함께 길을 갈 수 있단다. 
사람마다 광야를 지나는 이유가 있기 때문이란다. 
너희가 고난이 있다해도 예수님의 십자가의 고난, 순교자의 고난만큼 하겠나?
"진리를 알면서도 그에 따라 살지 않는 자들을 더 가혹하게 연단하는 것은 나의 공의 때문이다"

2)사람들이 그들의 영적 경주를 달리는데 있어 어려움을 겪는 또 하나의 다른 이유는 
하나님께서 그들에게 달리라고 하신 경주를 달리고 있지 않기 때문이며,
또한 우리가 우리를 방해하는 모든 것들을 벗어 버리지 않았기 때문입니다.
교만, 두마음을 품는 것, 영적 게으름, 두려움같은 죄들을 내려 놓으십시요.
우리앞에 놓인 경주는 어렵고 짐이 되는 것이 아닙니다.

Ω마1128. 애쓰며 또 무거운 짐이 지워져 있는 너희 모든 자들아, 내게로 오라, 그러면 내가 너희에게 쉼을 줄(아나파우오:면제되어 남아있다,쉬게하다,쉼을 주다,원기를 돋우다,편안히 쉬다,안식하다,휴식하다) 것이니라,

마1129. 나의 멍에를 네 위에 메고, 내게서 배우라, 이는 나는 마음으로 온화(유순)하고 겸손하기 때문이니라. 그러면 너희가 너희 혼들에게 쉼을 찾느니라.                               

3)정화의 풀무- 존 비비어
4) 멈추지 마십시오! ㅡ 스미스 위글스워스

