잠1322 Note

◆Cross check : 의인을 위한 재물 모음(잠1322 노트) 

시3906. 분명코 낱낱의 자가 속이 비어있는 겉모양 가운데서 걷나이다. 분명코 그들은 헛되이 걱정하게 되었나이다. 그가 재산를 쌓아 올리나, 누가 그것들을 모으는지 알지 못하나이다. 

전0226. 이는 하나님은 그분의 눈에 선한 자에게 지혜와 지식과 기쁨을 주심이라, 그러나 죄인에게 그분은 모으고 쌓게 하기 위해 고생(인얀:노고,고용,용무,사무,고생)을 주시노니, 그래서 그가 하나님 앞에 선한 자에게 줄 것이니라. 이것 또한 공허함(알맹이가 없음)이며, 영(靈)의 초조함(애태움)이니라.

[bookmark: _GoBack]잠0510. 낯선 이(주르:곁길로 들다,이방인 길손 세속인이 되다,간음하다,다른 지역에서 오다)들이 네 부귀(코아흐:생기,힘,능력,수단,생산력,힘있는,유능한,카메레온,권력있는,힘있는,큰 도마뱀,과일들,본질,부귀)로 채워지고, 또 네 수고(에쩨브:흙으로 만든 그릇,고통스러운 노동,신체적 정신적 고통,슬픈,우상,수고)들이 낯선 이의 집에 있지 않을까 염려되느니라, 

잠0821. 내가 나를 사랑하는 그들로 실체(實體)를 물려받게 할 것이며, 내가 그들의 보화 창고(오짜르:보관소,병기고,지하실,저장,저장 창고,보물,보물고)들을 채울 것이니라.

잠2808. 고리대금(네쉐크:이자,고리)과 불법한 이득(타르비트:증식,원금에다 더한 비율,덩이식,증가,부당한 소득)에 의해 그의 물질[혼:부(富),충분한,족한,물질,부요]을 불리는 그자, 가난한 자를 긍휼히 여길(하난:구부리다,아랫사람에게 호의로 몸을 굽히다,은혜를 베풀다,주다,간구하다,은총을 입다,베풀다,은혜롭게 대하다,자비롭다,자비를 베풀다,긍휼히 여기다,기도하다,기원하다,매우) 저를 위해 그가 그것을 모으느니라.  

잠1311. 공허(헤벨:텅빔,공허,덧 없음,불만족한 어떤 것,전혀,헛되이,헛됨)에 의해 얻어지는 부(富)는 줄어드느니라, 그러나 수고(야드:손,편 손,힘이 미치다,노고,고통,힘,일하다,산출하다)에 의해 모으는 그는 불어나느니라. 

잠1322. 선한 자는 그의 자녀들의 자녀들에게 세습물[나할:물려받다,차지하다,유언으로 증여하다,분배하다,나누다,유산으로 가지다(분배하다,나누다,주다,취하다),유산,소유,소유하다]을 남겨놓느니라, 그리고 죄인의 재물은 적법한 자를 위해 쌓이느니라,

