잠2434 Note


◆Cross check : 게으른 자 (잠2434 노트)

잠0606. 너 게으른 자여, 개미에게 가라, 그녀의 길들을 숙고하고, 지혜로워지라.               

잠0609. 오, 게으른 자여, 네가 얼마나 오래 잠 잘 것이냐? 네 잠에서 언제 네가 일어날 것이냐? 

잠0610. 그럼에도 좀더 잠을, 좀더 선잠을, 잠자기 위해 손들을 좀더 모으자(힛부크:게으름으로 손을 모음,손을 모으다) 하면,  

잠0611. 그러면, 네 가난(레쉬:가난)이 떠돌아다니는 자와 같이, 네 궁핍(마흐쏘르:결핍,가난,부족,궁핍)이 무장한 자와 같이 오느니라. 

잠1004. 굼뜬(레미야:태만,배반,속임,그릇된,사악한,게으른,느린) 손으로 다루는 그는 가난하게 되나, 부지런한 자의 손은 부(富)하게 만드느니라. 

잠1005. 여름에 모으는 그는 지혜로운 아들이니라, 
그러나 수확기에 잠자는 그는 수치를 초래하는 아들이니라. 

잠1026. 이(齒)들에게 신 포도주(하메쯔: 초)와 같고, 눈들에게 연기와 같으니, 
게으른 자는 그를 보내는 자들에게 그와 같으니라. 

잠1224. 부지런한 자의 손은 통치를 행사하느니라(마솰:통치하다,지배하다,통치자,참으로,다스리다,권력을 잡다), 그러나 게으른 자는 부역 [마쓰:(기진하게 하는)짐,강제노동 형태의 세금,쩔쩔매는,징수,징용,부역,조공,조공바치는 사람,노동] 아래에 있느니라. 

잠1227. 게으른 자는 그가 사냥(짜이드,차이드:추격,사냥함,여행을 위한 점심,포획하다,음식,사냥꾼,사냥,짐승고기,양식)에서 잡은 것을 굽지 않느니라(하라크:꼬다,짜다,말려들게 하다,함정에 빠뜨리다,그물로 잡다,굽다), 그러나 부지런한 자의 물질[혼:부(富),충분한,족한,물질,부요]은 귀중하니라.
 
잠1304. 게으른 자의 혼(魂)은 갈망하나, 아무것도 갖지 못하느니라, 그러나 부지런한 자의 혼은 살지게[다쉔:살지다,살지게 하다,기름붓다,만족시키다,~으로부터 재를 받다,기름(밀랍)을 만들다] 되느니라.

잠1519. 게으른 자의 길은 가시나무 울타리(메수카:산울타리,울타리)와 같으나, 합법적인 자의 길은 평탄하게 [쌀랄:(울타리를)쌓아 올리다, 높이다, (댐으로)저지하다,스스로 높이다,격찬하다,명백히 하다,올리다] 되느니라. 

잠1809. 자기의 일에서 게으른 그 역시, 큰 파괴자(마쉬히트:파괴적인,파괴,덫,멸망,붕괴,멸망시키다,파멸,함정)인 자에게 형제니라. 

잠1915. 게으름(아쫄라:게으름,나태함)이 깊은 잠 속으로 던지느니라, 굼뜬(레미야:태만,배반,속임,그릇된,사악한,게으른,느린) 혼(魂)은 배고픔을 겪느니라. 

잠1924. 게으른 자는 그의 손을 그의 품에 숨기느니라, 그리고 그는 그것을 그의 입에로 다시 가져가기 조차 하지 않을 것이니라. 

잠2004. 게으른 자는 추위(호레프:수확된 곡식,가을철,겨울철,완숙한 나이,추운,겨울,젊음)를 이유로 쟁기질 하지(하라쉬:긁다,새기다,쟁기질하다) 않을 것이니라, 그러므로 그가 수확 때에 구걸하며, 아무것도 갖지 못하느니라. 

잠2125. 게으른 자의 욕망(타아바:열망,기쁨,만족,매력,진미,소원,지나치게,탐욕스럽게,욕망,유쾌한)이 그를 죽이느니라, 이는 그의 손들은 수고하기 (아사:행하다,만들다,달성하다,전진하다,임무를 맡다,다루다,꾸미다,실시하다,실행하다,마치다,성취하다,제공하다,모으다,근면하다,지키다,노동하다,유지하다,일으키다,발생하다,수행하다,준비하다,획득하다,공급하다,섬기다,놓다,다듬다,용사가 되다,일하다,노동자,산출하다)
를 거절함이라.

잠2126. 그는 온 종일 탐욕스럽게 탐하느니라(아바:~을 바라다,시기하다,크게 바라다,사모하다,몹시 원하다), 그러나 합법적인 자는 주며, 아끼지(하싸크:억제하다,자제하다,거절하다,아끼다,보존하다,엄수하다,금지하다,방해하다,제지하다,저지하다,제하다,보류하다) 않느니라. 

잠2213. 게으른 자가 말하느니라, 밖에 사자[아리: (젊은)사자(獅子),찌르다]가 있느니라, 내가 길거리들에서 죽임을 당할 것이니라, 

잠2430. 내가 게으른 자의 밭을 지나서, 깨달음[레브:마음,정서,중심,돌보다,고려된,용기있는,(상한,굳은,즐거운,강팍한,완약한)마음,유의하다,가운데,간주된,이해,기꺼이,지혜]이 결여된 자의 포도원을 지나서 갔느니라, 

잠2431. 그리고 보라, 그것이 모두 가시나무들로써 솟아 올라왔으며 [알라:(그가)오르다,높다,(그가) 올라가다,일어나다,오르다,오르게 하다,기르다,타다,타게 하다,실어 올리다,던져 올리다,(산에) 오르다,높이다,능가하다,일어나다,올라가다,자라다,증가하다,들어올리다,입다,일으키다,일어나게 하다,사다리로 오르다,세우다,싹트다,솟아나다] , 쐐기풀(하룰:뾰족한,찔레,가시달린 잡초,쐐기풀)이 그 표면을 덮었으며, 그 돌담은 무너져 내렸느니라, 

잠2432. 그때에 내가 보고, 그것을 잘 숙고하였느니라 (쉬트:놓다,적용하다,임명하다,배열하다,가져오다,숙고하다,보존하다,홀로 두다,보다,만들다,표시하다,두다,입다,간주하다,보이다,머물다,취하다), 내가 그것을 바라보고, 교훈을 얻었느니라.

잠2433. 그럼에도 좀더 잠을, 좀더 선잠을, 잠자기 위해 좀더 손들을 접기를(힛부크:게으름으로 손을 모음,손을 모으다),

잠2434. 그러면 네 가난(레쉬:가난)이 떠돌아다니는(할라크:걷다,~을 따라서,빨리,행동하다,오다,계속적으로,떠나다,들어가다,연습하다,앞으로,돌아다니다,외국에 가다,함께 가다,나아가다,가버리다,계속하다,외출하다,자라다,늘 그렇게 나타나다,이끌다,행진하다,움직이다,빨리,퍼지다,여행자,나다니다,이리저리 다니다,오르내리디,방황하다,방랑자,떠돌아다니다) 자와 같이, 네 결핍(마흐쏘르:결핍,가난,부족,가난한,궁핍)이 무장한(마겐:조그만 원형의 방패,보호자,악어 비늘이 많은 가죽,무장한,작은 방패,방어,지배자,비늘,가죽) 자와 같이 오느니라. 

잠2613. 게으른 자가 말하느니라, 길에 사자 [솨할:으르렁거리는 사자,(사나운)사자]가 있느니라, 사자[아리: (젊은)사자(獅子),찌르다]가 길거리들에 있느니라. 

잠2614. 문이 그것의 경첩(여닫이문을 달 때 한쪽은 문틀에, 다른 한쪽은 문짝에 고정하여 문짝이나 창문을 다는 데 쓰는 철물)들에 붙어 도는 것과 같으니, 그와 같이 게으른 자가 그의 침상에 붙어 도느니라.

잠2615. 게으른 자는 그의 품(짤라하트:앞으로 튀어나오고 깊은 것,사발,가슴,접시)에 그의 손을 숨기느니라[타만:(덮어서)감추다,숨기다,감춰두다,비밀로], 그것을 그의 입에로 다시 가져가는 것은 그를 비통케 하느니라(라아: 지치다,싫증나게 하다,기진하다,슬프다,몹시 싫어하다,지치게 하다). 

잠2616. 게으른 자는 이유[타암: 타암(맛보다,감지하다,깨닫다)에서 유래, 맛,지각,명철,명령,권고,해동,조서,분별,판단,이유,이해]를 돌려줄(슈브:돌아가다,돌아오다,외면하다,물러가다,세우다,파다,놓다,만들다,보내다,취하다,다시 가져오다,대답하다,다시 운반하다,다시 돌아오다,생각하다,다시 불러오다,다시 얻다,다시 주다,다시 가다,지불하다,보답하다,회복하다,다시 갚다,보상하다,구조하다,회복시키다,만회하다,돌이키다) 수 있는 일곱의 사람들 보다, 그 자신의 자만심(아인:눈,샘,우물,색깔,평가,만족하다,안색,눈썹,시력,얼굴,지식,생각하다) 안에서 더 지혜로우니라.

전1018. 많은 게으름에 의해 건축물이 부패되느니라, 그리고 손들의 게으름을 통해 집에 물이 새느니라.

